



**МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В.ЛОМОНОСОВА
(МГУ)**

ФАКУЛЬТЕТ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ

Ленинские горы, Москва, ГСП-1, 119991
Тел.: (495) 939-30-76, Факс: (495) 939-30-76
<http://www.fmp.msu.ru>
e-mail: dekanat@fmp.msu.ru

№ _____
На № _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЛАКСТЫГАЛА Ильи Михайловича «Американо-французские отношения в зоне Восточного Средиземноморья (1969-1981)», представленную в Диссертационный совет МГУ.056.2 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 — Всеобщая история (Новое и новейшее время)

В диссертационном исследовании **ЛАКСТЫГАЛА Ильи Михайловича** представлены результаты изучения взаимовлияния политических и социально-экономических процессов в регионе Восточного Средиземноморья в 1969-1981гг. и политических курсов США и Франции.

При обосновании **актуальности** своей работы автор справедливо отмечает, - что взаимодействия по линии США - Франция в 1969-1981 годах оказывали значительное влияние как на отдельные политические шаги стран Восточного Средиземноморья, так и на весь комплекс политико-экономических процессов в данном регионе в целом. Автор подробно рассматривает динамику этих взаимодействий и указывает на разницу в подходах двух ключевых внешних игроков в данном регионе – «атлантизм» и «европеизм», которые оказали сильное воздействие на изменения политики отдельных стран региона.

Особый интерес и значимость представляет глава 3 данного исследования «США и Франция в вопросе геополитического перестроения»

Восточного Средиземноморья во второй половине 1970-х гг.», в которой автор отдельно показывает влияние взаимоотношений США и Франции на ход региональных конфликтов и потенциал их дальнейшего развития и\или урегулирования. В современных условиях обострения ближневосточного конфликта выводы по данной главе исследования представляются наиболее актуальными. Данная часть работы показывает глубинный интерес исследователя к изучаемой проблематике и масштабность затронутой проблемы.

Данная диссертация имеет как **теоретическую, так и практическую значимость**. Теоретическая значимость данного исследования определяется актуализацией применимости системного анализа для выявления системообразующих элементов и взаимодействий при изучении всего комплекса политико-экономических и социальных аспектов конфликтогенности всего региона Восточного Средиземноморья в 21 веке.

Практическая значимость работы определяется представлением источников и аналитических материалов по проблематике как истории региона, динамике развития региональных проблемы, так и проблематике развития современных отношений между США и Францией. Представленные автором материалы могут использоваться при проведении лекционно-семинарских занятий в рамках изучения данных проблем, так и для разработки новых учебных и учебно-методических пособий.

Структура диссертационного исследования выстроена в единой логике. Работа содержит три главы, каждая из которых, в свою очередь, разделена на несколько разделов. Рассмотрение проблематики начинается с рассмотрения взаимодействия США и Франции в регионе Восточного Средиземноморья в 1969-1973 годах. Далее автор более предметно рассматривает период 1973-1974 годов, где детально останавливается на проблематике «нефтяного шока», Кипрском кризисе и войне Судного дня как на наиболее важных моментах, когда воздействие США и Франции оказывало значительное, если не определяющее, влияние на ход региональных политических процессов. Третья часть работы посвящена проблеме влияния двустороннего американо-французского взаимодействия на переформатирование политического поля восточно-средиземноморского региона в конце 1970х годов. Здесь автор справедливо отмечает, что действия двух стран привели к закреплению позиций США прежде всего в Египте, что позволило США усилить давление на весь ход ближневосточного конфликта, а последовательность французской политики в регионе дала возможность в дальнейшем сгладить

двусторонние противоречия и перейти к более продуктивным взаимодействиям в регионе.

Все части работы взаимосвязаны и характеризуются единой линией повествования. Имеются промежуточные выводы по главам и общее заключение, которое отражает цели и задачи исследования. Источники работы отражены в библиографии. Данная работа имеет хорошие методологические основания и обширную источниковую базу.

При всех достоинствах работы, в качестве **замечаний и пожеланий** автору следует отметить следующие моменты.

Прежде всего, в положениях, выносимых на защиту (с.18-19 автореферата), положения номер 2 и 3 можно было бы объединить в единый пункт, как и положения номер 4 и 5, - это помогло бы избежать избыточного дробления.

Кроме того, автор опирается на русскоязычные, англо- и франкоязычные источники, что в работе с востоковедческой и региональной тематикой не всегда достаточно. Так, более подробное рассмотрение реальных событий можно найти в большом спектре арабоязычных источников, которые очень широко представлены в открытых базах данных международных издательств. Использование арабских и\или переводных источников могло бы быть полезным при рассмотрении проблем главы 1 и 2 диссертации.

Указанные замечания не снижают положительной оценки исследования и не умаляют его общую научную значимость. Диссертацию отличает адекватный задачам работы теоретический уровень, значительная источниковая база, продуманное содержание, внимательное отношение к первоисточникам, убедительность и обоснованность выводов, которые имеют самостоятельный характер.

Диссертант подготовил оригинальный, интересный и значимый для изучения истории как Восточного Средиземноморья, так и для региона Ближнего Востока научный труд, внесший весомый вклад в соответствующую область исследований.

Исследование прошло необходимую научную апробацию, основное содержание работы представлено в 6 публикациях, 5 из которых опубликованы в журналах, входящих в перечень рецензируемых изданий ВАК РФ.

Автореферат отражает содержание диссертации.

Диссертация Лакстыгала Ильи Михайловича «Американо-французские отношения в зоне Восточного Средиземноморья (1969-1981)»

соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета. Работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ N2 842 от 24.09.2013 г. Автор представленного исследования, Лакстыгал Илья Михайлович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 — Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Отзыв подготовлен кандидатом политических наук, доцентом кафедры международной безопасности факультета мировой политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» Пискуновой Натальей Игоревной.

Доцент кафедры международной безопасности

Факультета мировой политики

Кандидат политических наук

(специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений и глобального развития»)

Пискунова Наталья Игоревна

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1,

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, строение 51

тел.: (495) 939-30-76 E-mail: dekanat@fmp.msu.ru

Сайт: <http://www.msu.ru>, www.fmp.msu.ru